

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni, hajdu-böszörményi és székelyhid-kerületi „függetlenség párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Ótásbásos petítésorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli hirdetések, alkalmával a legolcsóbb árú...

Debreczen városa — mint a „N. H.”-e írja — az osztrák nemzeti banktól kölcsönt vett fel jelzálogra 32 évre, és kamat fejében évi 7 százalékos és ének kötelezettsége alatt...

Bécsi tőzsde szept. 14. (Távirati tudósítás) 101.80, cs. arany 5.31; Napot 3.91.

szervezős kiadótulajdonos: ZATMÁRI KÁROLY. Főmunkatárs: TISZAI DÁNIEL.

Nyilttér. KOVÁCS FERENCZ. és gyarmatár-üzlete két horgonyhoz.

DEBRECZENBEN. Andaházy Szilágyi-intézet házában, a városházával szemben. kávé, rizs, s valódi nizzai olaj, festékek, szárazon és olajban, pontosan és jutányos árban kaphatók. 299.

1875. évi szeptember 5-én Debreczenben. azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, firt krért, firt krért, firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért.

1875. évi szeptember 5-én Debreczenben. azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, firt krért, firt krért, firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért.

1875. évi szeptember 5-én Debreczenben. azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, firt krért, firt krért, firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért.

1875. évi szeptember 5-én Debreczenben. azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, firt krért, firt krért, firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért.

1875. évi szeptember 5-én Debreczenben. azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, firt krért, firt krért, firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért.

1875. évi szeptember 5-én Debreczenben. azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, firt krért, firt krért, firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért, azaz: firt krért.

Table with 4 columns: szűrt, aj-és-ágy-szalonnára, tűzlára, petróleumra. Rows show prices for 200, 100, and 50 units.

„A nemzet hű marad.”

(Gf.) Politikai életünk legváltozatosabb időszakában, a legizgalmasabb napokban, a választásoknál sem feledkeztünk meg az illő magatartásról, sem azon irányról, melyet a kormányzással, annak viselt dolgaival szemben elfoglaltunk.

Hogy ezen irány nem változott még akkor sem, midőn a kormányzási sajtó, méltóan magas röptű fellegűsége, a legnagyobb gannúsággal vádolt, az onnan magyarázható meg leginkább, hogy soha nem tulajdonítottunk egyéb fontosságot azon rágalmaknak, mint a minőt azok épen megérdemelték.

Hogy ezen irány nem változott még akkor sem, midőn politikai életünk tengernek felszínre csendesülni s a tükör simulni kezdett, annak oka abban rejlik, hogy a hazánkra nézve idős és népi jólétét előidéző függetlenségi eszmék diadalra jutásának tudatában, a mi erkölcsi érzetünk és érzelmeink még a szabadelvi coruptió fehéres befolyástól ment és rendíthetetlen maradt.

Ezen már nemcsak csodálkozni, hanem boszankodni is kezdtek oda át, és e méltó boszúság nem csoda, ha eredményezett néhány „buhogást,” melytől bizony még a nap sem állott meg futásában.

Pedig ezt már megtehette volna az ő kedvükért. S ha lesz történetirő, (pedig hogy ne akadna ilyesféle,) ki a közelmúlt eseményeket sorrendbe szedve, megörökíti a késő utókor számára, épen nem miniket fognak illetni azon áldások, melyeknek neve tulajdonképen: átok. Népek és néposztályok könyei kiáltandnak majdan fel az égbe: „nincs te benned isten, kinek gondja volna az emberisérré!”

Nehéz napok, siralmas kilátások keserítik szíveinket; hol gyertyák vigasztalást, hol gyógyirt a sajtó sebekre? Megsemmisítve legszembetűnőjaink, évek hosszú során át a mostoha idők vasfoga rágódik rajtuk, és nincs kimélet, nincs könyörület. „Miserere, miserere!”

„Bizony nehéz feladat ma világban, mikor sehol sincs pénz és senkinek nincs hitele, mikor deficit van a költségvetésben, s ismét új adótelepek van kilátásban, mikor idehaza a törvényesek eltorzították, a hivatalnokokat elbocsátjuk az államjarkat eladjuk: odafen Bécsben a delegációkban a közös hadsereg költségvetésének felemelését megszavazták. S megszavazták, az még csak könnyű, de megfizetni!”

Ily eszmékről szól a kormányzási egyik főkézde legközelebb. A kit előlétetek nem vakítottak meg, az be fogja ismerni, hogy népnünk helyzete a — siralmasasság boldogság. Mert ma napság az, midőn a népszemlére szokás hivatkozni, — és az, midőn megvárják, hogy „a nemzet, hiven régi multjához” a modern államtani combinatiók zavarát csak behint szemmel nézze, — nem egyéb, mint kívánni egy földhöz ragadt szegény néptől azt, hogy mindennapi keservesen megkeresett kenyérrel a láthatatlan Centaurus szásztréti gyomrának áldozza.

Mert bebizonyított tény, hogy az uralgó szenvedélyek után jön a télenység, az álom, a szolgasság.

A „DEBRECZEN” tárczája.

Ifju szerelmes — agg koldus.

— A „N. P. J.” után. — Mandel Vilmostól.

Mintegy husz év előtt Keszthely egyik a Balaton tóra vezető utcájának szögletén, napoként délelőtt és délután, hetköz-és ünnepeken, egy öreg koldus székelt áldogélni. Azon ház, mely előtt egy kővön rendesen ült, igen egyszerű, regényes, de tiszta kis városi lak volt.

De mi nem kételkedünk a telett, hogy a magyar nemzet „hű marad” régi multjához; mi nem kételkedünk azon, hogy eljő, — sőt már közel az idő, midőn a nép felbúrad a laethargicus álomból, s nem várja a felbúradást a nemzet hajójának zátonyra jutásától.

— Baleset. A trónbeszédre Miletics Szvetozsír is készit választélatot. Magyarok istene, szabadits meg a gonosztól!

— Az új előlétési törvény a közös hadseregben csak új evkor lép életbe. — Az 1872. évi óta szolgáló katonákat a fegyvergyakorlatok után elbocsátják, az unozok okt. elején hivatnak be.

— Az igazságügyérésben nagyobb szabásu tvjavaslat készített el a rendori kihágásokról. Ez a büntető törvénykönyv kiegészítő részét képezi.

— Kinevezések. A képművészeti tanács tagjaivá három évre Podmaniczky Frigyes, Ipolyi Arnold, Barabás Miklós, Lotz Károly, Greguss Ágost, Huszár Adolf nevezetett ki.

— Samassa egri érsek „látogatást” tett a kormányzási az egri törvényszék visszaállítására érdekében.

Karlsbad szept. 12.

A Columbus „tojás”-ból kikelt csibék egyike Dr. Kepes, a ki tudvalevőleg az „észak sarki” expeditióban részt véve, a holdnak valamelyik „vice Grefreit” rangu planétájában a „Ferencz József” földet segített fölfedezni, pár nap óta itt időzik; és ep, egészséges kinézése által annyira felűntés okoz, hogy az irigykedők tisztán malitviából ott fogják rá, hogy ő tulajdonképen nem is kuratartás végett jött ide, hanem megtudván az itt beállott kemény hideget, a híres „Nordpoli-expeditionis-Frost-Zalbe” gyárának forkárját akarja egyik medicinae kartársának bizományi kezelt végett átaladni, hogy az azzal — nem is nyereskedési szándékból — hanem csupa „nemes célból” „ad majorem gloriam humanitati” a fagyosok a gyógyítsa! — mondani ezt — az irigy világ adja így elő, de nem v. gyogy hajlandó ennek hitelt adni: mivel meg v. gyogy józódva arról, miszerint ha — Dr. K e p e s képes lenne ily csuda miveltet végeztetni, egy-egy halálosabb terremut a világ semmi részében nem találna, mint „szülőföldjén” Magyarországon, a hol az „élet minden ága egész a fagypontra áll, — a hol még a „Pesti Napló” kormány lapnak vezércikke, az országgyűlést megnyitó „trónbeszédet” is oly fagyos kritikával forrasza le, mintha az csupa jégmedvének lett volna elmondva, — a hol a Kerkápolyi finans-genielle adósságok tengere annyira befagyott, hogy abban az „állam hajója” is minden oldalról úgy beleszorított, mint az eredeti „Tegethof” s a melyről a budget alalmazását most úgy szánakázták el az adó-executor uramék, mint a Tegethofról a quadrupelések, — a hol nyolcz évi előretörésv után ismét ugyanazon saroktól egy újabb expeditiót inditunk unak, a közös-ügyes nyomor terra-incognita mélysegeiben valami „expedient” fölfedezni, a melylyel jégcsappá fagyott reményünket és a „Frostbeulen” genyességétől befutott állami hitelinket félig-meddig reconvaleszcsezhessük, — a hol az adó-normítás hőmérője annyira bír alászállni, hogy egy ott t a g b ő l álló negyvennyolcas miniatúr törpéség egy országos majoritás szabadelvi uszodájában nem retten vissza a belefúlástól, — a hol a bölcsesség, a hazafiság, a felebaráti szeretetet hirdető fenkőt apostolai, Miletits, Polyt és Isztóczy — e nagy „trias” ismét az országháza bevalásztatnak ad majorem gloriam civilizatiónis! — egy oly országban szerintem Dr. Kepes unak szabadalmazott „Frostbeulen-Salbe” gyártmánya nemcsak, hogy keledőségek nem ör- vendene, (ha ugyan az elősorolt bajok ellen érvényesíthető sikerrel) — hanem annyit kellene abból gyártatni, hogy saját gyárismé-

zetetől nem is telhetnék ki, s még néhány felesleges „honatyát” aquiráhatna laboránsnak. Ebből után lévén az idő, kávéházban vagyok; és is. om olyas valamit, a mit gyermekkoromban „aqua liquiritiae” nevezés alatt szoktam a köhögés ellen inni; de azt itt délután rendesen fekete kávé név alatt szerviozzák a vendégnek — s olvasom egy-szersmind a bécsi lapokat, s látom, hogy azok ugyancsak élénken foglalkoznak azzal a tyuk-szem-operációval, mit ok „bankkérdésnek” keresztelnek el — s valóban azon hírek, a melyek „De Pretis” excellens sima száju miniszteriségtől a „bankkérdés” ügy felől nyilvánosságra jutottak, nem épen a legvilágosabbak ugyan, de mindenesetre kivethető tisztán annyi, hogy a két finanszminiszter, t. i. a tiszta magyar és a közös, oly közel állnak már a bankkérdés megoldásában egymáshoz, mint azon két tudós, a kik a tyuk és a tojás felett vitakoztak! — állítván t. i. az egyik azt, hogy előbb a tojásnak kelletet teremtetni, mivel a tojásból kelhetik ki csak a tyuk, a másik meg azt állítja, hogy előbb a tyuknak kellet a világra jönni, a mely aztán a tojást megtojta! „De Pretis” azt követeli ugyancsak, miszerint előbb a valutát kell helyreállítani és a 80 milliómos kölcsönt rendezni s aztán a bankkérdésről beszélni. — Széll Kálmán ellenben azt állítja, hogy előbb a bankkérdést kell tisztába hozni, s úgy aztán a valutáról szólni!! — Ezen cirkulus vicziósus elegyengetése valószínűleg sok és heves vitának fogja tárgyát képezni és a meunyiben ezen baj már kronikus nyavalyává fejlődött ki, csak is drasztikus gyógy mód által fektethetnek egészséges alapra — bizonyára oly kenény hajú dió az, a melynek feltérésében egyik vagy másik megmérkezőnek a foga betörök.

Akarjuk remélni, miszerint a jelenlegi országgyűlés, teendőinek foheladatátul tüzvén ki ezen már nagyon is régóta a lomtárba hevertetett ügyet, valahára elintézi; érelyes fellépésének egész sulyával oda fogja vinni a dolgot, hogy nem mi leszünk azok, a kiknek a foga betörök, s hogy az időt eljöttnek tartja azoknak a hájféjú dualismusknak kategorice értésküre adni, miszerint Magyarország az ön-állóbanktól nem akar többé elállni, a miért attól, hitele, jövője és morális élete függ — annál fogva tehát ettől elállni ép úgy nem lehet, mint nem szabad!!

Deusch Jakob.

Komáromy Károly.

(1823—1875.)

Megdöbbenőleg hatott ránk a váratlan hír, hogy derek munkatársunk, — Komáromy Károly derecskei ügyvéd nincs többé. Lelekeim mi is ádákívánások közt kisérő őt ma örök nyughelyére.

A kik e ritka jellemű férfit ismerék, lebetelhen, hogy a legmélyebb fájdalommal ne érintette volna elhunytának gyászos híre. Komáromy Károly tanulmányait a debreczeni főiskolában szép sikerrel végezvén, jogi pályára lépett s mint joggyalornok az 1848-ik évben megyei esküdte választatott Bihar megye sárréti járásában. 1849-ben egy jótékony-czélra rendezett zene és műkedvelői előadás alkalmával Sárossy Gyula láng lelkű költőnk Arany trombitájá, egy részletének elszavalása által a közfigyelmet és érdeklődést elvonná magára vonta, hogy az 1850-ik évben bekövetkezett korszakban a hazafiatlanok által feljeltevén, befogatott és csak nagy bajjal tudott szurkos börtönéből kiszabadulni.

Az 1852 évben tüzihelyére térve vissza, ügyvéd mellett dolgozott, mint segéd, — míg végre 1861, november 22-ik napján ügyvédi oklevelet nyert s egyszersmind ügyvédi irodát nyitott.

Az 1867-ben a megye önkormányzati jogának visszaállításával Bihar megye választott polgárainak bizalma törvényeségi tanácsossá választotta, s ezen tisztségetől állását bezárólag 1871 végeig, a bíróságok szervezése meg-tartotta. A bíróságok szervezése meg-tartotta. A bíróságok szervezése meg-tartotta.

Most is előttünk lebeg fenkőt lelke, ne-mes szíve. A társaságos életben mint a becsületesség példányképét ismerő őt mindenki. Mint hazafi rendíthetetlen volt elveiben s jellem-szerűsége soha meg nem törhetett. Hivatali s ügyvédi pályáján lelkiismeretes pontosság, jeles nem lehetett az, kire az öreg koldus emlékszik.

Egyszer megkérdezé őt: „Ki furdott ott, öreg?” A koldus a szolgára pillantott. Ennek fe-jét is ősz hajak boríták már, s talán e kör-ülmény bizalmasabban hatott rá. „Csuzy Mária”, válaszolá mogor-va, s tovább ment.

E névvel többet az öreg furdószolga sem bírt belőle kicsikarni. Csuzy Mária; e név azon vidéken ismeretlen volt. Élték ugyan Zalamegyében Csuzy nevű családok, de ezek élelekek s gazdagok voltak, uradalmakat bírtak s milliók felett rendelkeztek. Egy Mária nem is létezett e családok tagjai között, s ha létezett is volna, mily öszekötésben lett volna az öreg koldus-á?

Ah, ez régi, igen régi történet. Csakugyan volt egy ily nevű hölgy, egy bámulatos szépséggel bíró lény. Csuzy Maria Bécsben is nevezetesség volt, s hercegek udvaroltak neki. De mintegy felszabadja már, hogy titokteljesen meggyilkolták. Kevesen élnek azok közül, kik őt ismerték. Ez csak

A szabadságharcból neki is kijutott az osztályrés a küzdők soraiában. Majd az önkény-uralom korszakában fogságot is szenvedett — hazafias érzületéről, a mi kellet élte véglehe-letőleg hitvé. A nemzeti önállóságának és füg-gelenségének erős bajnoka volt ő haláláig.

Komáromy Károly nemcsak a polgári, a ref. egyházi, hanem az irodalmi téren is jelen-tékeny helyet foglalt el. Legelőterjedtebb műve Phaedrus meséinek magyar fordítása, s ezzel ő ajándékozta meg először irodalmunkat. Szak-cikkei s hírlapokban elsősorva jelentek meg. Kéziratban maradt egy érdekes műve — a kár-tyajátékokról.

És most kihílt a nemes szív, elhalt a fenkőt lélek dobbanás. Mély részvételt osztunk mi is az el-hunytat, gyászolók sajtó fájdalmában. Velők együtt érezzük a vesztéséget a megboldogult elköltözése felett.

Tisztelet barátunk kifogástalanul töltte be emberi hivatását. Tettei megörzik emlékét a síron túl is. Nyugodjék békével! Az emlékezet és ke-gyelet viraszoszon álmai felett! Isten veie!

„A derek nem fél az idők mohától, A koporsóból kitor és eget ker, S érdemét a jók, nemcsak a jövődés Századok állják.” Szatmári Károly.

A magyar fővárosból. A budai zeneakadémia vezetését kitűnő zeneköltőnk Zimay László vette át. Kriszt Ernő gyógyszer-magát ismeretlen okból megmérgezte. A nagymező utcában tűz ütött ki, de szerencsére hamar elfojtották.

Vidék.

— A „Debreczen” levelezése. —

Álmosd, szept. 14.

Folyó hó 12-én a helybeli kisdorovintézetben, az évi vizsga 2—6 éves gyermekekkel több vendég és szüle jelenlétében megtartott. Hogy meunyre felelt meg ez a várakozásnak, szóljon arról a közvélemény, csak annyit említhetek fel, hogy délután 3 órakor vette kezdetét és tartott 6 óráig, mely idő alatt a gyermekek folytonos élénkségben és tevékenységben voltak.

Nem hagyhatom említés nélkül, hogy a helybeli lelkes T. Ember József int. pénztárnok és választmányi tag ur előre felkérte, hogy a templomban tegye közhírre, és buzdítsa a szüléket ezen hasznos czélú intézmény élve-zésére, hogy minél számosabban jelenjenek meg a vizsgálaton. Nemcsak hogy ezt nem tette, sőt meg a megjelenteknél sem szerencsétlenül bennünket annak dacára, hogy előre meghívó által értesítve lön.

Folyó hó 19-én a helybeli kisdorovintézet helyiségében családi estély fog tartatni.

Vidéki hírek. A helygyűlési bizottság.

Csik szék területén egy évi tartalommal statáriumot rendelt. Bogdy és Mandoky társulata előadásait Aradon jövő hó 2-kán kezdi meg. Szerencsét kívánunk! Ranolder János vesz-prébi kanonok szept. 12-én életének 70-ik évében meghalt. Ronay Jácint 100 firt adományszólt a kalocsai tüzkarosultak javára. Mohácsosn egymásután két ízben volt tűz. Mindéket alkalommal 4—4 ház égett le. Az igaz-údi pusztán iszonyu vihar dühöngött. A villám többször lecsapott s több gazdasági épületet megsemmisített.

Magyarok külföldön.

(Rendes levelezésünkől.)

Bécs, szept. hó. V.

Vidék, az osztrák bank gyűlésén tartott beszédeiben legmegelőbb szavakkal védte Magyarország jogait, s hogy ezen beszédei a „magyarfalu” bécsi „Neue freie Presse” által újszólva agyonhallgattak, nem azoknak minőségében, hanem abban kereshető és található, hogy derek tudományos hazánkba elég bátorsággal birt napfényre hozni azon cselzövénny,

nem lehetett az, kire az öreg koldus emlékszik. És mégis az volt. Az agg koldus s e ragyogó szépség egy-ekor ismerték, sőt szerették egymást. E szerelem határozott a szép nő élete s halála felett. De kezdjük előlőről a történetet.

Az agg koldus atyja még a mult század-ban gróf Festetics Györgynél, a keszthelyi miniszter gazdaság híres alapítójánál s a hason-nevű emkizátor nagytisztánál, szerényen alkalmazott gazdatiszt volt. Fiát jó nevelésben részesíté. Maga a föld-ész, a híres ember és iparbarát is, ki a környezetében felmerülő tehetségek iránjában atyai szemekkel birt, nagylelkűleg elősegíté a tehetséges ifju nevelését.

Az ifju már elvégezte a jogot, s közel húsz éves volt, midőn egy kedves, szép, ifju leánykával ismerkedett meg, ki szüleivel a furdóvadt Keszthelyben tölté. Ideiglenesen ama szegletházában laktak, mely előtt később a koldus uté fel tányájt.

mely a „Neue freie Presse” és elváratai által szöveget, az osztrák nemzetgazdaság gyűlé-sén, a melynek czéjja Magyarország önállósága és jogai ellen irányult, a bankérelés tárgya-lása alkalmával. Különben Vidék Lajos hazánk néző fia elég tekintélyvel birt, mint több bécsi és külföldi lap első rendű munkatára, hazafias nézeteit nyilvánosságra hozni és érvényre jut-tatni....

Ime felmutattam a reális tudományok né-hány jeles képviselőjét hazánkban, s újra átté-rek a képművészekhez, a színészekhez. Ha végig tekintünk ezeknek során, örömtől Re-pes szívünk, másrésztől fájdalom tölti el kelbűnk, midőn látjuk, hogy mindegyik egy-egy tündöklő üstökös, kiket egy világ bámul, csodál és tiszte-vel szeret. S ezek most külföldön ragyogtat-ják napként tündöklő tehetségeiket, melyeknek sugari a világ minden zugába behatolnak és melegeit fényt árasztanak. S o n n e n t h a l, B i g n i o, B e c k R o b e r t t! Oly nevek ezek, melyeknek viselői, a jelen században zás-zólvóiv a legmagasabb művészetek, kik e földön éltek át a gyermekkor boldog, elefelej-telien napjait, csak a külföld számára ragyognak.

Es ti „nagyjai” ez országnak, kik örökké ajkaitokon hordjátok a hazaszeretet magasztos nevet, kiknek „jelszavatok” örökké „a civiliz-ziáció, a művelődés elősegítése”, kiket ha be-széli hallunk, egy mindenét a haza oltárára rakó hofuit látunk, és midőn elérkezik a tett ideje, a hol nemcsak phrasissokkal, de materia-lis dolgokkal is belé kell szólni, panaszokdók a rossz természetű, és mig egy hitvány ebért ez-reket hánytok ki, addig egy honi művész mű-veit sajnáljátok a legkisebb öszegget, s ujja-tokat sem mozdítjátok ott, a hol tettről van szó. Minő szegénytelen bizonyíték közönyös-ségeteknek az Eszterházyképtár, mely egy há-zszalon mult, hogy francia kézbe nem kerül, hosszas késedelmezés miatt.

Egy nemzet legbecesebb kincsét dob-tatok volna el, hogy más nemzet oltárán ra-gyogjon az. És nekünk maradt volna Európa gyunkacziája és megvetése. Mit tettek ti „má-gyarságot” a hazának, hogy a művészetek megho-nosuljanak itt, mit arra nézve, hogy ne kényte-lenítsenek a haza legtehetségeiből fiait kül-földön keresni kenyérüket, mit arra nézve, hogy emelődjék az ipar? Feleljen leg lelkiismeret-tesek.

Midőn a francia műkiállítás Münchenből Bécsbe érkezett, itt 15—20,000 firtot vett be, és Pesten, Magyarország fővárosában a „ma-gyarság” neghírti hazájában 25 krt, meli há-zszonyolozt krajczárt esztr. értékben, — has gr. Zichy Ödön akkori vezércikkét a „Pester Lloyd”-ban.

S ne csak veszelében légy serény, A béke vérszobát, S melyet vagy álmos népekem Gyógyítatlan a seb.

A hol a nemzet dugaszdajai oly közö-nyösek, oly részvételek a haza művelődése, a művészetek meghonosítása iránt, azok nem mől-tök arra, hogy fiatal neveztesenek egy oly népnek, mely egy évezred hosszas küzdelem után még midig fentartja azt a zászlót, melyet a századok világrendítői viharai, bár sok-szor földre sújtottak, annak hordozójává együtt, de kicsikarni azt nem voltak képesek a hal-dokli merevő ujai közül, és most újra eljött az a válságos idő, mely már annyiszor végom-lással, tisztsitűk meg a reá tapadt szennyről, és emeljük fel ezzel együtt a művelődés zászlaját is, a legyen felvede egy hosszú idő zústa-télsége: Magyar! előre!....

Ebredj nagy álmaidból, Eredj, Árpád fia! Földet a nap hazádnak, Föl kell virulnia.

Tanügy.

I.

„Minél magasabbra hág a műveltség, an-nál inkább emelkedik az erkölcsiség, s gyérül-nek a büntettek.”

E szavak igazságáról meg van győződve minden józan gondolkodású ember, mit az ál-tal is bizonyít, hogy igyekszik a képzettség minél magasabb fokára jutni, és czélját előbb, utóbb el is érendi, ha helyes azzal birt, mert a dolog természete parancsolja, — hogy ennél úgy mint minden másnál az alap legter szilárdul építve, épen erre vonatkozzal kívánunk

E leányka Csuzy Mária volt. Hova valók voltak szülei, s ha rokonságban álltak-e a zala-megyei Csuzyakkal, nem tudhatom.

A leány is tetszését találta az ifjuban. A kis ház lugasában sok kellemes édes órákat töltöttek el együtt. Ha a leány furdái ment, az ifju közelről vagy távolról kísérté őt. Bol-dog volt, ha a bájos gyermek-et csak láthatta is. Mint irigylet a vizet, mely vele játszadozott, s a fűvet, melyen kecses lábcsákai tova-ibeztek!

Az ifju és leány — mint ez gyakran megtörténni szokott — örök hüseteg eszűdtek egymásnak. És egyik közülök — mint ez szin-tén nem ritkán történik — elefelelt esküjét.

Az ifju még nem nősülhetett, de a leány már előre kijelöltötte a házassághoz.

(Vége köv.)

eztall egy néhány szót ejteni, bár semmi újat sem hozhatunk fel, mert mind az ami itt kö-

A műveltség elviráztatlan alapja azon elemi oktatás, melyben zsege kora gyerme-

A kisebb községekben felállított tanoda-
kat, de nem gondoskodtak kellőleg tanerő-

Hagel Gyula.

Isten hozott!

Debreczen, szept. 15.
Szünügyi történetünkben nevezetes for-

Pár jó ismerősünk, mondhatók barátunk
s barátónk van e társulatban. Nagyobbrészt

De mi a szimfónia iránti legmélyebb
lelkességgel fogadjuk s üdvözljük mindnyá-

Üdvözljük őket, s legyenek meggyőződve,
hogy városunkban testvéri, baráti rokonszenvre

Lelkünk mélyéből kiáltunk „Isten hoz-

Eljen a debreczeni szüntársulat, derek
igazgatójával együtt!

Külföld.

Kragujevác. A felirati bizottság hozsáb
vita után egyetértésre jutott a kormányval;

Konstantinápoly. Hetfőn, kedden s szerd-
án igen komoly ütközések voltak, a török

Florenz. Floerke Veimarból tegnap
Michel Angelo sirjának meglátogatásakor eszt-

A „Polit Corr” nek, mint érdekes tény
írják Párisból, hogy a nemzetgyűlés jobbközép

(-) Auszria. Bécs, szeptemb. 13. Az
„Abendpost” Erzsébet királyné balesetére

UJDONSÁGOK.

* Felhívás. A debreczeni-vi-
dégi függetlenségi párt megalakítá-

Hazafias üdvözléssel. Debreczen,
1875. szept. 14.

Patay István, Szatmári Károly,
elnök.

* Sorakozunk! Jelen soraim által egy
dolagra hívom fel az ideig Debreczenben

* A ref. ifjtanodában a tanév ma nyit-
tatott meg a szokás szerint tartott ünnepies

* Balázs Kálmán kedvelt népszerűnk
és társulata, — külföldi utazása előtt a

* Magyar szövetség címmel havi la-
dul meg Debreczenben októberben, hazafias

beiktatása alkalmából tartandó társasvacso-
ra nem a „Fehérlóban” — mint az „Ellenőr” ir-
ta — az alábbi ipekben áll — hanem a „Bi-

* Kaptuk — ismertetés végett V o-
dián F. nyomdászól a „Méter zsebnap-

* Beküldött. A h o m o k k e r t rém-
Jóiri Kovács János bátratlan merénylétől

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Szept. 14. —

Ghyecz Kálmán az elnöki széklet elfog-
lalván, a múlt gyűlés jegyzőkönyvére és zsebvétel

Antonescu István országgyűlési képviselő
a borsái választókerület képviselősegéről le-

Zichy Nándor, Vodianer Béla, Szilassy
János, Vidliczkay József, Harkányi, Károlyi Ti-

Bakcsy Ferenc a kérvényi bizottság je-
lentését bemutván, annak tárgyalására szomb-

Majd Perczel Béla igazságügyminiszter
kijelenti, hogy a Mocsy Géza s több ungmeg-

A könyvtári bizottság előadója Pulzky
Ágost, a bizottság nevében havonként 450 frt

Madarász József a választási megelé-
gedvén, a ház tudomásul veszi.

Színházi jelentés.

Midőn mély tisztelettel van szerencsem
Debreczen szab. kir. városának, nagyerdemi t.

Részemről, midőn fontos hivatásom nagy-
sága áll előttem, kötelességem leendő, jól tu-

Valamint további törekvésem oda irányul
hogy: azon lelkes nagyerdemi t. közönségnek

Ezekért fogok örömmel küzdeni, de mely
küzelem azonban csak egy felület meg reme-

Mélyek után szüntársulatot s magamat
a nagyerdemi t. közönség jóindulatú partí-

Szombaton, 1875. szeptember 18-án a
színházi előadások ünnepélyes meg-

Antonió előadására jegyek mindennap előre
váltathók, délelőtt 9 óráig 12-ig délután 3-tól

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
SZATMÁRI KÁROLY.
Főmunkatárs:
TISZAI DÁNIEL.

H I R D E T É S E K.

27 Jelentés. Alólirt, a helybeli és vidéki tisztelt vevőinek becses figyelmébe ajánlja dusan felszerelt és a közlegő téli idényre jól elhatott rakfárát, a hol is mindenféle legujabb divatu téli és őszi szöveteknek, szalagok, vászon és futószőnyegeknek stb. stb., ára 1/2, 1/3, 1, 2, 3, 4 rőfnek és darabnak huszonhét krajczár.

27 Árjegyzék STERN FÜLÖP és TÁRSA szabadalmazott liker- és rum-gyárából M.-Sziget, Nagyvárád és Debreczen.

27 Hölgyeknek nélkülözhetlen! RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. Csak a hívtalonszó megszűnt, megromlott, tiszta és teljesen ártalmatlan.

27 TŰZIFA ELADÁS. Jó száraz tűzifa a légszesz-gyár előtti faraktárban a pályaudvaron öle 10 és fél forintjával kapható.

27 Csupán csak Löbl Frigyesnél Budapest, Lipótvárosi templom-tér váci körút 1/2 a kros árucarnok alapítójánál található a legőcsőbb bevásárlási forrás.

27 Titkos betegségek és borbajok Kubinyi János férfi-szabónak van szerencséje a t. cz. közönséggel tudatni, hogy ő a férföltönyök legujabb divatszertint szabászata és elkészítésében bármely szakírtival képes versenyezni.